TECownik 1.6
By Metalmind

1. Liczbę dziesiętną 92 przedstawić w kodach:
· NKB

· U1

· U2

· ósemkowy

· Szesnastkowy

· ZM (znak-moduł)

	1
	=
	20
	=
	1

	10
	=
	21
	=
	2

	100
	=
	22
	=
	4

	1000
	=
	23
	=
	8

	10000
	=
	24
	=
	16

	100000
	=
	25
	=
	32

	1000000
	=
	26
	=
	64

	10000000
	=
	27
	=
	128


NKB – 92(10)=1*26 + 0*25 + 1*24 + 1*23 + 1*22 + 0*21 + 0*20=1011100(2)
U1 –pierwszy jest bit znaku, więc 92 to 01011100 gdyby to było -92 wtedy 
Zanegować 1011100 -> 0100011 i jedynka z przodu jako bit znaku ->1100011
U2 – to samo co U1, różnica by była gdyby to było -92 wtedy 
Zanegować 1011100 -> 0100011 i dodać jedynkę -> 1100100
	85
	84
	83
	82
	81
	80

	32768
	4096
	512
	64
	8
	1


Ósemkowy – 92(10)=1*82 + 3*81 + 4*80 = 134(8)
	163
	162
	161
	160

	4096
	256
	16
	1


Szesnastkowy – 92(16) = 5C
	92
	reszta

	 5
	C  (12)

	0
	5


92 dzielę przez 16 i mi wychodzi ze mieści się 5 a reszta mi zostaje 12 (szesnastkowo C). Potem znów dzielę przez 16 wiec wychodzi zero i reszta 5. Czytam od dołu i wychodzi 5C.
Znak-moduł – tak jak NKB chyba ze by było -92 wtedy po prostu najbardziej znaczący bit

2. Korzystając z multipleksera 8-wejściowego zaprojektować układ realizujący funkcję f= ^b * c + a * b ^c + c + a * ^b * c
To nie jest postać kanoniczna.

Korzystając z reguły sklejania 
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 można uzyskać postać kanoniczną:
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a jest najmniej znaczącym bitem więc:
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3. Funkcję f=SUMA[1,2,3,4,7,8,(12,13)] przedstawić w następujących postaciach:

· Tabela prawdy

· Kanoniczna sumacyjna

· Kanoniczna iloczynowi

· Mapa Karnaugha

· Minimalna
W nawiasach (12,13) są miejsca nieokreślone.

(poprawione)

	x3,x2\x1,x0
	00
	01
	11
	10

	00
	0 [1]
	1 [2]
	1 [4]
	1 [3]

	01
	1 [5]
	0 [6]
	1 [8]
	0 [7]

	11
	- [13]
	- [14]
	0 [16]
	0 [15]

	10
	1 [9]
	0 [10]
	0 [12]
	0 [11]
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Postać minimalna:
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1011

1010

1001

1111

1110

0110

0101

0000

0

f

f

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	1

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
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Kanoniczna sumacyjna:
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Kanoniczna iloczynowa:

f=(x3+x2+x1+x0) (x3+^x2+x1+^x0) (x3+^x2+^x1+x0) (^x3+^x2+^x1+x0) (^x3+^x2+^x1+^x0) (^x3+x2+x1+^x0) (^x3+x2+^x1+x0) (^x3+x2+^x1+^x0)
4. Układy programowalne.

· W układzie 16L8 można równocześnie wykorzystać 16 wejść i 8 wyjść. 
???
· Określenie„custom logic” odnosi się do metody programowania połączeń w układach programowalnych. 
TAK
· Skrót FPGA odnosi się do układów o dużej skali integracji programowanych przez producenta. 
TAK
5. Pamięci półprzewodnikowe.
· Pamięć typu EPROM jest pamięcią z dostępem swobodnym. 
TAK
· Pamięć S-RAM wymaga odświeżania. 
NIE
· Pamięć D-RAM utrzymuje zawartość po wyłączeniu zasilania. 
NIE
6. Pamięci półprzewodnikowe.

· Przy adresowaniu XY dostęp do komórki pamięci polega na wybraniu odpowiedniego wiersza i odpowiedniej kolumny. 
TAK
· W pamięciach dynamicznych informacja jest zapamiętywana w przerzutnikach. NIE
· Pamięci typu EEPROM mogą być przeprogramowane bez wyjmowania kostki pamięci z urządzenia. 
TAK
7. Konwersja analogowo-cyfrowa
· W procesie konwersji ac słowo wyjściowe reprezentuje tylko jedną wartość wielkości analogowej. 
???
· W przetworniku z aproksymacją krokową długość słowa wyjściowego zależy od wejściowej wartości analogowej. 
NIE
· W przetwornikach całkowych przetwarzana wartość napięcia wejściowego musi być stała w czasie konwersji. 
TAK
8. Mikroprocesory
· W każdym cyklu rozkazowym korzysta się z licznika rozkazu. 
TAK
· Przy adresowaniu natychmiastowym adres argumentu znajduje się w pomocniczym rejestrze. 
NIE
· Przy realizacji rozkazu CALL a korzysta się ze stosu. 
TAK
9. Mikroprocesory
· Skrót DMA oznacza bezpośredni dostęp do pamięci. 
TAK
· W transmisji typu handshaking odbiornik wysyła potwierdzenie odebrania informacji. 
TAK
http://computing-dictionary.thefreedictionary.com/handshaking
· Rozkaz skoku JUMP jest rozkazem skoku bezwarunkowego. 
TAK
10. Mikroprocesory
· Skrót DMA oznacza synchroniczne przesyłanie danych. NIE
· W transmisji typu handshaking odbiornik nie wymaga potwierdzenia odebrania informacji.
NIE???
· W transmisji szeregowej asynchronicznej pierwszy transmitowany bit jest pierwszym bitem przesyłanej informacji.
NIE bo pierwszy jest bit startu

11. Mikroprocesory
· Operacja MOVE (R3), R2 polega na przesłaniu słowa z rejestru R3 do rejestru R2.
NIE bo jest odwrotnie
http://www.softwareforeducation.com/sms32v50_manual/130-03move.htm
· Operacja DEC R1 polega na zmniejszeniu zawartości rejestru o 2.
NIE to jest zmniejszenie zawartości o 1

· Przerwania do urządzeń zewnętrznych mogą przychodzić w dowolnym czasie.
TAK
12. Jak korzystając z pamięci RAM można zrealizować funkcję boolowską 4 zmiennych?
13. Pamięci półprzewodnikowe
· Podstawowa komórka pamięci dynamicznej to prosty układ przerzutnika.
NIE
· W pamięciach stałych ROM informacja jest wprowadzana przez producenta. 
TAK
· W pamięciach stałych EEPROM w celu zmiany zawartości trzeba korzystać ze specjalnego urządzenia do kasowania informacji.
NIE
14. Pamięci półprzewodnikowe
· Pamięć S-RAM wymaga odświeżania
NIE
· Pamięć EPROM utrzymuje zawartość po wyłączeniu zasilania. 
TAK
15. Układy programowalne
· Za pomocą układu programowalnego PLD można realizować układy kombinacyjne i sekwencyjne.
TAK
· Za pomocą układu programowalnego PLD można realizować układy pamięci dynamicznych
NIE ale pamięci statyczne się da
· Za pomocą układu typu 16L8 można realizować funkcję 24 zmiennych.
NIE
16. Przetworniki AC
· W przetworniku AC słowo wyjścia reprezentuje tylko jedną wartość wejściowej wielkości analogowej.
NIE
· Przy konwersji metodą aproksymacji krokowej (kolejnych przybliżeń) długość słowa wyjściowego zależy od przetworzonej wartości analogowej.
NIE
· Przy konwersji AC sygnału ciągłego zmiennego w czasie istnieje dolna częstotliwość próbkowania gwarantująca poprawną rekonstrukcję sygnału.
TAK
17. Mikroprocesory
· W każdym cyklu rozkazowym korzysta się ze stosu.
NIE
· Przy adresowaniu natychmiastowym adres argumentu znajduje się w pomocniczym rejestrze.
NIE
· Wyróżnia się skoki bezwarunkowe i warunkowe.
TAK
18. Dostępne są kostki pamięci 4KB. Jak zrealizować pamięć o pojemnośći 16KB? Podać schemat blokowy odpowiedniego układu.
19. Funkcje boolowskie
· Dowolną funkcję boolowską można przedstawić w postaci kanonicznej iloczynowej.

· Negacja sumy iloczynów równa się negacji iloczynu sum.
NIE ale np. 
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· Mając opis funkcji w postaci mapy Kanaugha można uzyskać opis w postaci tabeli prawdy.
TAK
20. Minimalizacja funkcji boolowskich.
· Podstawą metod minimalizacji jest reguła sklejania
TAK
· W mapie Karnaugha można sklejać dowolne grupy komórek.
NIE
· Sklejane grupy muszą być rozłączne.
NIE
21. Różne
· Układ typu 22L8 ma 22 wyjścia o aktywnym poziomie niskim.
NIE bo ma aktywne wejścia

· Czas dostępu do pamięci półprzewodnikowej to czas po którym można ponownie zwrócić się do pamięci
NIE to jest czas cyklu.
Czas dostępu to czas upływający między zamówieniem jednostki informacji, a jej uzyskaniem
· Układ komparatora cyfrowego jest układem sekwencyjnym.
NIE
22. Układy sekwencyjne
· Jeżeli wejście PRESET w przerzutniku jest asynchroniczne, to przerzutnik jest zapalany natychmiast po pojawieniu się aktywnego sygnału na tym wejściu
TAK
· W automacie Moore’a nowy stan zależy od bieżącego stanu i od sygnału wejściowego.
NIE
Moore’a – stan wyjść może zależeć tylko od stanu wewnętrznego
Mealy’ego - stan wyjść zależy od stanu wewnętrznego i stanu wejść
· Jeżeli w przerzutniku JK na wejścia równocześnie zostanie podana 1 logiczna to przerzutnik zmieni stan na stan przeciwny
TAK
23. Kody i arytmetyka
· Chcąc otrzymać zapis słowa w kodzie U2 należy zanegować wszystkie bity słowa zapisanego w kodzie NKB.
NIE
· W kodzie BCD każda cyfra dziesiętna jest reprezentowana niezależnie.
TAK
52910=0101 0010 1001BCD
· W sumatorze jednobitowym występują 3 wejścia i 2 wyjścia
TAK
Wejścia: ai bi (tu dwa bity które dodajemy) ci (bit przeniesienia z poprzedniego układu)
Wyjscia: yi (wynik) ci+1 (przeniesienie)

24. Układy cyfrowe i parametry
· W układach TTL zawsze jest dozwolone łączenie wyjść ze sobą?
NIE
· Czas wstępnego ustalenia TS określa na ile wcześniej przed przyjściem sygnału synchronizującego musi być podana informacja wejsciowa.
Setup time is the minimum amount of time the data signal should be held steady before the clock event so that the data is reliably sampled by the clock.
Na wej¶cie przerzutnika D podajesz jaki¶ stan i chcesz go zatrzasn±ć najbliższym zboczem zegara (CLK).  Żeby mieć pewno¶ć, że przerzutnik zapamięta co trzeba, stan na linii danych (D) musi mieć _stabiln±_ warto¶ć co najmniej na pewien czas (setup time) przed zboczem zegara (clock event).
Z tego wynika ze odpowiedz TAK.
· Czy w liczniku rewersyjnym występuje sygnał CARRY?
Wydaje mi się że nie. Bo są tylko sygnały CE+ i CE- które decydują o tym czy liczy do przodu czy do tyłu.
25. Mikroprocesory
· System obsługi przerwań jest wykorzystywany w procesie dekodowania rozkazu.
NIE
· Przy adresowaniu indeksowym argument znajduje się w pamięci bezpośrednio za rozkazem.
NIE str 110 skryptu ćwiczeniowego

[image: image9]
Informacje o adresowaniu:

http://physics.uwb.edu.pl/labfiz/wyklady/wyklad4.ppt
Slajd 5.

· Przy transmisji szeregowej wszystkie bity słowa są transmitowane równocześNIE.
NIE tak jest w transmisji równoległej.
26. Pamięci półprzewodnikowe.
· Informacje są pamiętane w strukturze matrycowej.
TAK
· W pamięciach typu EPROM istnieje możliwość wielokrotnego zapisywania informacji.
TAK
PROM – Programmable ROM (zapis tylko raz)
EPROM - erasable programmable read-only memory. Kasowanie UV.
EEPROM - electrically erasable programmable read-only memory. Kasowanie elektrycznie
· Adres przesyłany do pamięci jest dzielony na część określającą numer wiersza matrycy i na część określającą numer kolejnej matrycy.
NIE
27. Pamięć typu S-RAM
· Jest pamięcią o dostępie swobodnym.
TAK
· Wymaga odświeżania.
NIE
· Utrzymuje zawartość po wyłączeniu zasilania.
NIE
28. Przetworniki AC i CA
· Przetwornik jest monotoniczny jeżeli przy podawaniu na wejście przetwornika kolejnych słów kodowych na wyjściu uzyskuje się odpowiednio napięcia o wartościach zmieniających się monotonicznie
· Przy konwersji metodą aproksymacji krokowej długość słowa wyjściowego zależy od wejściowej wartości analogowej.

· Przy konwersji CA można uzyskać dowolną wartość napięcia wyjściowego (w dopuszczalnym zakresie napięć wyjściowych).

29. Mikroprocesory
· W każdym cyklu rozkazowym korzysta się ze stosu.
NIE
· Przy adresowaniu natychmiastowym adres argumentu znajduje się w pomocniczym rejestrze.
NIE

[image: image10]
· Wyróżnia się skoki bezwarunkowe i warunkowe.
TAK
30. Różne
· Efekt hazardu pojawia się w postaci występowania krótkich niepożądanych impulsów powstających na skutek propagacji sygnału ścieżkami o różnej długości.
TAK???

· Multiwibrator jest to układ generujący po pobudzeniu ciąg impulsów.

· W sumatorze równoległym wynik dodawania uzyskuje się po czasie propagacji równym czasowi propagacji przez pojedynczy sumator jednobitowy.
31. Od czego zależy minimalna wartość okresu T sygnału zegarowego w układach synchronicznych?
32. Dostępne są kostki pamięci o pojemności 2k słów czterobitowych. Zaprojektować układ pamięci o pojemności 4k słów ośmiobitowych.
33. Proszę opisać podstawowy cykl rozkazowy mikroprocesora.
Cykl rozkazowy (ang. instruction cycle) - ciąg czynności, które wykonuje układ sterowania jednostki centralnej w czasie realizowania jednego rozkazu. Na cykl rozkazowy składają się: jednakowa dla wszystkich rozkazów faza pobrania, w której pobierany jest kod operacji z komórki pamięci o adresie zapisanym w liczniku rozkazów (zawartość licznika zwiększa się, a kod operacji jest dekodowany) oraz faza wykonania, w której następuje realizacja operacji wskazanej przez rozkaz. Jeżeli w treści wykonywanego rozkazu jest adres lub argument bezpośredni, to w fazie wykonywania może nastąpić kolejne zwiększenie zawartości licznika rozkazów. Na cykl rozkazowy składają się jeden lub kilka cykli maszynowych.  

Cykl maszynowy (ang. machine cycle) - cykl, w którym następuje przesłanie danych (odczyt lub zapis) między jednostką centralną a pamięciową lub układem wejścia - wyjścia. W zależności od rodzaju przesłania rozróżnia się cykl maszynowy: pobrania kodu operacji, odczytu i zapisu pamięci, odczytu i zapisu wejścia - wyjścia, przyjęcia przerwania. W każdym cyklu maszynowym następuje wysłanie: 

•
adresu na magistralę adresową, 

•
danych na magistralę danych, 

•
sygnałów sterujących, informujących o rodzaju cyklu, na magistralę sterującą. 

Układy pamięci lub wejścia - wyjścia powinny w tym czasie wykonać odpowiednie czynności - zapisać dane lub wysłać je na magistralę danych. Jeden cykl maszynowy wykonywany jest w czasie jednego lub kilku (w zależności od procesora i rodzaju cyklu) taktów zegara systemowego. 

Zegar systemowy (ang. system clock) – generator impulsów prostokątnych, taktuje procesor, układy pamięciowe i układy wejścia-wyjścia.  

Cykl pamięci (ang. memory cycle) - ciąg operacji składających się na jeden dostęp (odczyt lub zapis) do pamięci. Cykl pamięci często jest utożsamiany z cyklem maszynowym.

34. Projektowana jest kostka pamięci dynamicznej o pojemności 64MB. Ze względu na dążenie do minimalizacji liczby używanych końcówek przyjęto, że adres będzie przesyłany w dwóch częściach. Proszę zaproponować zestaw wszystkich końcówek takiej pamięci.
35. Opisać działanie przetwornika z aproksymacją krokową (kompensacyjnego, kolejnych przybliżeń)
36. Zaproponować tabelę przejść/wyjść dla automatu o 5 stanach wewnętrznych, wejściu informacyjnym A, oraz wyjściu Y. Zaprojektować układ realizujący funkcję automatu.
37. Różne
· 0111010+1110101=1011111
NIE
· W kodzie 8kowym max cyfra to 8
NIE bo 7 (poprawione)

· W postaci kanonicznej iloczyn musi zawierać wszystkie zmienne.
TAK
38. Mapa Karnaugha
· Czy można skleić 3 komórki
TAK
· Pozwala opisać funkcję 3 zmiennych w postaci kanonicznej
TAK
39. Układy TTL
· W czasie przełączania bramki TTL pobór prądu zasilania jest stały
NIE
· Korzystając z układów z otwartym kolektorem konieczne jest dołączanie zewnętrznego rezystora
TAK
· Wejścia układów CMOS są zabezpieczane przed ładunkami elektrostatycznymi.
TAK
40. Liczniki i rejestry
· W rejestrze szeregowo-szeregowym wprowadzana informacja pojawia się natychmiast na wyjściu.
NIE
· Mając do dyspozycji licznik 4 bitowy z wejściem zerowania można zrealizować licznik liczący w sekwencji 0,1,…,11
TAK
· Pojemność licznika jest równa liczbie przerzutników, z których jest zbudowany licznik
NIE
41. Różne
· Sygnał podany na wejście synchroniczne układu oddziałuje na układ niezależnie od innych wejść układu.
NIE
· Jednym z warunków współpracy układów cyfrowych jest spełnienie wymagań dotyczących obciążalności
TAK
· Parametr U0H oznacza napięcie wejściowe układu cyfrowego przy niskim poziomie logicznym.
NIE
42. Sumatory
· Korzystając z jednego sumatora jednobitowego i pomocniczych układów można zbudować sumator 8-bitowy.
TAK
· Układ generacji przeniesień umożliwia zwiększenie szybkości pracy sumatora akumulującego.
· Skrót ALU oznacza układ dzielenia.
NIE
43. Wyjaśnić zasadę łączenia równoległego liczników.
44. Zaprojektować licznik, który zależnie od tego czy na wejściu X jest 0 czy 1 liczy odpowiednio w sekwencji 5,4,3,2,1,5,4… albo w sekwencji 1,2,3,4,5,1,2….
45. Dane są układy : rejestr 8 bitowy i licznik 8 bitowy. Podać wartości pojemności tych układów. 
Rejestr – 8 jednostek pojemności
Licznik – 256 jednostek pojemności

46. TTL i CMOS
· W układzie z wejściem trójstanowym na wyjściu może pojawić się jeden z 3 stanów
TAK
· Wyjście układów z otwartym kolektorem można łączyć ze sobą
TAK
· Układy TTL są realizowane w technologii bipolarnej
TAK
CMOS – unipolarna technologia

47. W czasie wykonania rozkazu ADD zapisywany może być:
· Rejestr akumulatora
TAK
· Rejestr wskaźnika stosu
TAK
· Rejestr znaczników
TAK
48. Jaką funkcję realizuje multiplekser o 2 wejściach sterujących, na których podano zmienne wejściowe x0 i x1, a na pozostałe wejścia naprzemiennie 1 i 0.
· x1
NIE

· x2
NIE

· inną (jaką)
TAK
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